

侨胞说·我在海外这样渡难关⑩

英国侨胞互助令人倍感温暖

本报记者 林子涵

本期看点: 过去一年,英国经历了多重波折。疫情持续数月,新冠病毒变异的消息再添阴影;“脱欧”谈判艰难博弈,过渡期进入倒计时才终于达成协议。这一年,英国侨胞也历经种种变化,穿过重重风雨,迎来一个特殊的新年。一袋袋家乡特产礼包,一次次心理辅导讲座,一场场戏曲切磋“云端”会……疫情阴霾下,英国各地华侨华人创新方式,相助相伴,携手前行,许多动人的瞬间驱散了凛冬严寒,令人倍感温暖。



图为邱增慧(中)带领中英戏曲协会线上“拜年”。图为邱增慧(中)带领中英戏曲协会线上“拜年”(受访者供图)云

香! 天空飘来家乡味道

英国多地,一场传递“家乡味”的接力赛正在进行。“湖南腊肉、腊鸭、米粉,还有一把蒜苗和干辣椒。”英国湖南同乡会会长方刚和英国湖南商总会会长熊鹏载着一袋袋精心准备的“家乡风味”礼包,送往各地湖南籍侨胞的家。“我们列了一个派送名单,覆盖全英各地,以慰问那些在抗疫中表现优秀的同乡。”

3年前,方刚和熊鹏在伦敦开了一家米粉店。由于疫情,米粉店的生意大受影响。“有很多老乡回不去,也有很多人过不来。下半年的时候我们就有了一个想法,想做一袋家乡口味的东西给大家。”腊肉制品不能入境,方刚和熊鹏就在当地买机器制作湖南腊肉。“一方水土一方人,对于旅居英国多年的湖南人来说,家乡的味道是最值得怀念的。”

新年慰问抗疫有功的老乡,这个想法在英国湖南同乡会主席吴莉莉的心中盘旋已久。当方刚和熊鹏告诉她地道的湖南腊肉制作好了的时候,三人一拍即合,决定就用家乡风味慰问同胞。

派送活动开始前,英国刚刚公布新冠病毒变异的消息,包括伦敦在内的多个城市随即调升防控等级至最高级四级,全球多国也相继宣布暂停往返英国航班。受此影响,两名湖南来的留学生滞留考文垂市。为了能让两名学生在这个新年吃到“家乡味”,方刚从伦敦驱车百余公里,把礼包送到他们手中。当天,他下午2时出发,直到夜里12时40分才结束,共送达英国3个城市的9户家庭。

第二天,吴莉莉接下去的接力棒,把礼包送往其他十余户侨胞家庭。这样的礼包,他们一共准备了100多个。“以往过年,老乡们都是线下相聚,因为疫情,我们用这种很特殊的形式派送家乡风味的礼物。”吴莉莉说,“新年慰问活动主要目的是凝聚人心,让大家坚定信心、共克时艰。”

“疫情期间,我们设置了23个援助站,每一个站点负责的老乡都很义气,他们也都愿意花时间、冒着风险出去给学生、给老乡送物资。”方刚说,“不管是抗疫的上半场还是下半场,我感受到同乡真的是众志成城,大家非常乐于助人、勇于奉献。”

暖! 心理疏导雪中送炭

视频会议里,一场心理健康讲座正在“云端”举行。视频会议设置的500人上限“座无虚席”,观众都是英国各地的华侨华人。

“在这么长时间的疫情里,很多从事餐饮业和旅游业的华人家庭都遭受重创,或是认识的亲友染病离世,华侨华人各种各样的心理问题亟待解决。因为很多人需要心理咨询,我们就组织了这个心理健康讲座。”英国北京联合会会长李海说,“我们邀请中国科学院的心理学老师在线进行了两个小时的讲座,讲疫情下怎么样缓解焦虑感、恐惧感、孤独感,怎么样控制情绪、调整情绪。讲完之后大家的反映特别好。”

心理讲座不只针对成年人,也针对华人青少年。“疫情期间如何保护好青少年,家长怎么样和孩子进行有效的沟通,这些也都是疫情下特别现实的问题。”李海说。

在英国工作生活近20年的华文媒体人李宁对此深有感触。“疫情期间,华侨华人面对就业压力、防疫压力、生存压力,受影响最大的可能就是心理健康方面。侨务组织有各类线上活动,这是很好的补充,能够消除在物理空间受封锁的限制,缓解大家的心理压力。”

“3月份以来,线上讲座几乎就没停过。”李海说,她已组织了第60多场线上活动。“疫情发生后,华侨华人的生活出现了很多法律相关的问题。因为不了解英国的法律,很多华侨华人特别需要指导,所以我们就邀请了华人律师和英国律师,组织系列惠侨法律讲座。”李海说。

法律讲座的主题,大到疫情下华人如何守望相助、应对种族歧视,小到租房房屋时,由于租客失业,华人房东收不上房租应如何维权,桩桩件件,针对的都是华侨华人面对的难事、实事。

“2021年我们准备把线上活动继续办下去,法律讲座和心理讲座都是系列的。还有艺术讲座,比如摄影讲座、朗诵讲座等。”李海说,“讲座是面向整个英国的华侨华人的。如果时间合适,其他国家的华侨华人也都可以参加。”

乐! 展望新年信心不减

“听谁楼打初更玉兔东上。为国家秉忠心,食君禄,报王恩,昼夜奔忙……”视频连线中,中英戏曲协会的会员正在进行一场迎新年的曲艺“云切磋”。《八大锤》《大雪飘》《锁麟囊》等京剧的经典选段轮番登场。

“这一大段听得真是太过瘾了,真棒!”待到第一位自告奋勇演唱的会员在视频另一端唱完,中英戏曲协会会长邱增慧立刻称赞道。在这场名为“喜迎2021京剧云茶话会”的特殊聚会上,来自英国各地的京剧爱好者们在镜头前纷纷亮相,展示疫情“宅家”期间的练唱成果。

“以往唱的时候如果要现场乐器伴奏,就一定要来伦敦聚。”邱增慧说,疫情发生前,协会时常组织线下切磋,成员们可以在拉京胡、擂鼓的伴奏中演唱。只要有聚会通知,英国各地的华侨华人戏曲爱好者们都会自发赶来伦敦学习。

“海外的疫情逐渐加重,我们取消了很多原定的线下聚会活动,用线上‘云聚会’和大家见面,一起度过这段艰难的时光。”邱增慧说。

线下相聚少了,京剧在线上的人气却旺了。“云聚会”多次举行,协会的华侨华人成员逐渐从英国本土扩展到世界各地。“不管哪儿的人都可以上线,这个是线下做不到的。”邱增慧说,“大家聊的话题也多了,活动也更频繁一些。”原来协会逢年过节举办演出,现在各个社团都在举办线上活动。

茶话会中间,邱增慧号召大家一起为中国驻英国大使馆筹备的春节活动录制贺年视频。“来对着摄像头拱一拱手,咱们一起说,‘中英戏曲协会在伦敦给大家拜年了!祝大家牛年大吉,万事如意!’”

“我个人在新的一年里也要贡献再多一点,把我会的都尽量教给大家,这是我今年的一个心愿。”邱增慧说。

同样许下新年愿望的还有李海和吴莉莉。“疫情刚爆发的时候,我们就成立了50人的互助组,在群里及时分享有用的信息。”李海说,“相信都会过去,压力只是一时的。我们对未来非常有信心。”

“1月份我们还会举办湖南籍留学生的迎新仪式,帮助他们尽快熟悉英国。”吴莉莉说,“在这寒冬的特殊日子里,希望给同乡们带来温暖。冬天即将过去,春天就在眼前!”

「海创」筑巢引才助力新侨创业

浙江宁波「内扶外引」助万名新侨回国创业

开工建设仅一年,新侨黄莹之见证了父亲和自己的想法“从目标变成现实”——三生细胞基因制备临床转化基地项目,实验室目前已成为国内具有百级净化标准的细胞制备中心,是华东地区面积最大、等级最高的细胞制备和质量检测中心。黄莹之带领团队考察走访过广州、上海等城市,经过“海创之家”推介牵线并综合考量,项目最终选择在宁波海曙落地。

黄莹之口中的“海创之家”,是浙江省宁波市海曙区专门为新侨和回国留学人员打造的交流平台,包含集士港镇恒泰创业园、洞桥镇创代科技孵化园、西门街道智慧谷培训中心、江夏街道芝士公园、南门街道龙湾智谷文化产业园、鼓楼街道鼓楼商圈、望春街道清风社区、电商园区“众创空间”等平台,目前已引进国家、省级人才9名,拥有院士背景的团队3个,各类高新技术企业6家,预计年销售额10亿元。

近年来,宁波海曙持续深入服务好新侨群体,以“海创之家”和海创社团为抓手,以侨梦苑——宁波市电子商务产业园区为核心载体,发挥新侨资源优势,打造双创示范品牌,对内指导扶持有梦想的企业家创新创业,对外引进服务有实力的企业家回报家乡。据海曙区委统战部副部长、区侨办主任、区侨联主席陆颖介绍,通过“内扶外引”帮助当地1万余名新侨回国创新创业,激发了新侨群体回到家乡干事创业的热情。

海创社团“海创会”,成立6年来积极开展海创之行、海创之爱、海创之星等一系列主题活动,成为众多有潜力的海外人才来海曙创新创业的梦想天地和温暖家庭。通过海创会平台的交流合作,海曙涌现出一批留学青年创业致富带头人;在经营既有产业的同时,祝元通过“海创会”收集资料、组织考察、完善项目方案,创立智能回收公司“太空侠”,目前已部署70余台回收智能终端,积累超2.3万用户;坚守主业积极创新,用活“海创会”资源积极引入技术人才,朱帅掌舵的“凹凸重工”,其技术团队研发的产品已列入国家科技部创新基金重点项目,占据全国13%以上的市场,目前已成为浙江起重机械龙头企业;张高峰通过“海创之家”牵线得到智慧水务资深环境专家指导,从大数据收集需求入手,开发“河目智云”水环境监管系统,在三峡、南京等水利系统网站进行了全面推广使用;曾人选“3315计划”的林森,通过“海创之家”多渠道实施市场调研,在发展瓶颈中寻求转型机遇,开发了基于物联网技术的智能计量监控系统,有效降低供水管网漏水率……

(续大治 孙勇)



美丽乡村 美丽生活

在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,各地大力挖掘特色资源,对基础设施进行升级改造,美化村容村貌,改善居住环境,不断提升乡村教育、医疗、文化和政务服务水平,发展各类特色文旅、特色农业项目。青山绿水间,一首首农村改革新曲在各地谱写,一幅幅山水画卷徐徐展开,美丽乡村的魅力不断迸发,更多百姓过上了美丽生活。

上图:广西来宾市金秀瑶族自治县六巷乡的一处民宿。新华社记者 曹祎铭摄

右图:在贵州省从江县加榜乡加车村,脱贫攻坚指挥所网格员吴艳艳(左)与村里的大一女生梁琼英在直播推介加榜梯田风光。新华社记者 杨文斌摄

中哈跨国夫妻的“甜蜜计划”

张 硕

对37岁的元朝辉来说,事业的成功是伴随爱情的甜蜜一起到来的。在“一带一路”的创业大潮中,他不但收获了和哈萨克斯坦姑娘阿妮塔的爱情,还由此开启了他的中哈跨境电商事业。

2014年9月9日,元朝辉和阿妮塔在哈萨克斯坦甜蜜完婚。在中国生活的阿妮塔平时会兼职帮她的亲友代购一些中国产品。从文具到玩具,从衣帽服装到奶粉和婴儿车,需求种类繁多。时间长了,找他们代购中国商品的哈萨克人越来越多,软件出身的元朝辉干脆在卡拉干达和阿拉木图注册建立了两个小型的中国商品展示店。

在元朝辉的手机上,还保存着展示店当时的样子:不大的店面里,几张沙发和几台电脑就是店铺的全部家当。与传统商店不同的是,展示店里并不展示实际产品。“顾客在自己制作的简易浏览网站查看商品信息,然后根据自己的需要下单、付款,我们再从中国国内发货。”元朝辉说,“之所以采用网店与实体店结合的购物模式,更符合当地人的消费习惯,也更容易让人信任。”

很快,元朝辉的小店就在当地有了名气,不仅普通居民,一些小商店的店主也直接从元朝辉的店里进货。开设两个月后,每个小店的月成交量都已经过万元,夫妻俩首次尝到了跨境电商的甜头。

时间转眼来到2015年,这一年对元朝辉夫妇来说意义非凡。在“一带一路”倡议的背景下,元朝辉有了更多设想——将一个店扩大到一个城。在元朝辉的计划里,陕西作为丝绸之路的源头城市,重要性也更加突出,他先在西安也建立一个哈萨克商品展示城,将两个跨国商品展示城连接在一起,助力中国企业“走出去”,也将哈萨克的产品“引进来”。其实,在元朝辉的计划里,还藏着一个“小心机”,他说这样阿妮塔就能经常见到自己的亲人了。

有了这个构想后,元朝辉和妻子阿妮塔经常在西安、卡拉干达和阿拉木图几个城市之间来回奔波。他们不仅接待了多位赴哈考察的中国商务团体,也直接促成了陕西地方企业与哈企业合作事宜。随着西安和卡拉干达发展为“友好城市”,两个城市的政府和企业之间的交流也愈加频繁,也是在那一年,元朝辉的西安丝绸之路电子商务有限公司成立了。

元朝辉常说自己很幸运,搭上了“一带一路”的顺风车,享受了很多惠民政策,也解决了让他头疼的老大难问题——物流。

据元朝辉介绍,从西安到阿拉木图的快递一般至少一个月,元朝辉想到了中欧货运班列“长安号”——2017年3月,元朝辉开始通过“长安号”运载货物,成为了西安国际港务区首家使用“长安号”搭载跨境电商货物的企业。“过去顾客夏天买的裙子,等拿到手里都已经过季了。现在通过‘长安号’,货物运输时间可缩短至15天以内。”元朝辉骄傲地说。

2017年底,哈萨克斯坦的阿拉木图、卡拉干达和俄罗斯的莫斯科、叶卡捷琳堡、新西伯利亚5个城市的电商海外仓投入使用,元朝辉的业务范围也已遍及中亚各国和俄罗斯,与俄罗斯邮政的订单投递合作也已展开……

元朝辉常说自己从来没想过,当年为了让妻子和千里之外的家人常联系而创建的小店,在国家政策的扶持下,如今竟发展成现在的规模。元朝辉的事业越做越好,随着“一带一路”倡议的稳步推进及中国企业的不断入驻,多种多样的商品不断丰富着哈萨克斯坦人民的生活,还给当地青年自主创业提供了更多机会。

(来源:中新网)